

## “安倍谈话”发表 回避直接道歉 并宣称战后出生的日本人不应肩负“谢罪的宿命”

新华社东京8月14日电(记者冯武勇 刘秀玲)日本首相安倍晋三14日发表战后70周年谈话,仅以回顾历届内阁历史认识立场的方式间接提及“反省”“道歉”,并宣称战后出生的日本人不应肩负“谢罪的宿命”。

安倍在谈话中回避了直接表示“反省”和“道歉”,而是通过回顾以往日本政府的历史认识称,“我国对过去那场大战中的行为,反复表明了痛切的反省和衷心道歉的心情”。他接下来表示,“历届内阁的上述立场,今后也不会动摇。”

安倍同时宣称,日本今后无需继续道歉。他说,日本战后出生的人已经超过总人口的八成,这些“与那场战争没有任何关系”的日本人及其后代,“不能再背负继续谢罪的宿命”。

安倍在谈话中同样没有直接提到日本的侵略和殖民行为,而是以第三方的口气称,“再也不能将武力恐吓和使用武力作为解决国际争端的手段”“世界应该彻底告别殖民统治”。

安倍在谈话中也回避了直接提及“慰安妇”问题,而是暧昧地表示,“要牢记战时众多女性的尊严和名誉受到伤害的过去”。

韩联社评论说,“安倍谈话”虽包含“谢罪”措辞,但表述采用过去式,缺乏诚意。另外,谈话中提及“殖民统治”和“侵略”,但没有明确表示这是日本的行为。

韩国执政党新世界党评价说“令人遗憾”;最大在野党新政治民主联合认为“缺乏诚意令人失望”。

## “最受欢迎”德国如何炼成?

根据英国广播公司公布的2014年国家受欢迎度排行榜,德国名列榜首,全球六成的民众对德国持积极观点。

学者认为,作为一个曾经发动对外侵略的国家,德国能逐步得到认可,成为今天世界上最受欢迎的国家,很大程度上要归功于它战后积极和解的举动和诚意,这值得其他国家借鉴学习。

研究德国战后和解进程的学者莉莉·加德纳·费尔德曼说,德国的重振之路是从赢得信任开始的。它意识到重新融入国际社会,就要直面它所犯的战争罪行,不可回避。

**●赔偿** 战后联邦德国首位总理阿登纳1951年开始与以色列政府协商赔偿事宜,他对国会说,德国有债要还。“德国犯下了不能以言语描述的罪行,需要在精神和物质上进行偿还。”至2008年,德国通过不同方式向其他国家赔偿660亿欧元,其中以色列得到的赔偿份额最大。

**●审判** 德国在1963年为战后和解做出的另一努力是开始对奥斯威辛集中营纳粹分子进行审判,主张进行这次审判的并不是赢得战争胜利的一方,而是德国人自己。

**●道歉** 对于国内部分政客长期以来认为德国人不是为自己而是为纳粹赎罪的观点,勃兰特作为联邦德国总理首次明确提出,“没有德国人可以置身历史之外”。

1995年,时任德国总理科尔在以色列的犹太人殉难者纪念碑前双膝下跪,再次代表德国向受害者道歉。

**●教育** 根据德国教育法,历史教科书中必须包含有关纳粹暴行的历史内容,并成为教学重点。培养学生与纳粹意识形态作斗争的思想观念,已被明确列入学校教育的首要目的。

费尔德曼说,德国战后一直持道歉态度,而另一战争发动国日本虽口头上表示过道歉,但做法则截然相反,日本政要参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社就是佐证。

车宏亮(特稿·新华国家客户端)

这是中国军队在上海闸北八字桥抗击日军。  
1937年8月13日,淞沪会战爆发。经过浴血奋战,中国军队毙伤日本侵略军4万多人,坚守上海达3个月之久,粉碎了日本军国主义者“三个月灭亡中国”的美梦。  
新华社发

# 向着伟大胜利敬礼! —写在“8·15”日本无条件投降70周年之际



## A 向着胜利敬礼! 是中国人民对抗战先烈的无限缅怀

肃立凝望、庄严敬礼——每次来到中国人民抗日战争纪念馆,抗战老兵戴启惠都要在《铜墙铁壁》雕塑前重复这个“必需的步骤”。

2015年7月8日一大早,90岁高龄的戴启惠和一批抗战老战士、抗战将领亲属参观了《伟大胜利 历史贡献》主题展览。

1945年8月15日7时,中、美、英、苏四国政府经过约定,在同时刻分别发布了日本政府无条件投降的公告。

这一天,重庆,人们涌上街头、奔走相告;延安,军民敲锣打鼓、点燃火把;欧美同盟国军民,欢声雷动、纵情拥抱。历史的镜头中,不同肤色、不同种族的胜利者,用含泪的笑容迎向胜利的朝阳。

“牺牲的战友没能看到这一天。我很想念他们,我要向他们敬礼。”70年过去,那场挽救中华民族于危亡旦夕的战争,仍令九死一生的老战士心绪难平。

“大江南北,长城内外,全体中华儿女冒着敌人的炮火共赴国难,无论是正面战场,还是敌后战场,千千万万爱国将士浴血奋战、视死如归,各界民众万众一心、同仇敌忾,奏响了一曲气壮山河的抗击日本侵略的英雄凯歌,用生命和鲜血谱写了一首感天动地的反抗外来侵略的壮丽史诗。”习近平总书记曾这样讲述那段深植国人内心中的历史记忆。

此时此刻,向着胜利敬礼,寄托着中国人民对无数英烈的无尽哀思。

抗战军人后代章东磐在《父亲的战场——中国远征军滇西抗战田野调查笔记》中,表达了一份崇敬与缅怀:“当我们整个民族的躯体行将倾倒之际,是我们共同挺起的那时还年轻的胸膛,让这个在别人眼里不知多窝囊的病夫国家竟然站了起来,最终成为与战后世界最强大先进的胜利者平起平坐的巨头之一,为我们国家赢得了最重要也是最关键的尊严和机会。”

今天,1521位抗战将领的英名,被镌刻在中国人民抗日战争纪念馆“英烈环廊”的大理石上,受人瞻仰;而数以千万计无名英雄的故事,已融入民族的血脉,流芳百世。

东北抗日义勇军将领冯占海之子冯树棠说:“在胜利的时刻感怀过去,不光为了自己的父亲,而是感怀所有为战争付出生命代价的抗战英烈。”

此时此刻,向着胜利敬礼,是让后来者知晓,历史的命运必须自己掌握。

历史清晰作答:在全民共同奋起御侮的人民战争中,是中国共产党这支民族解放的先锋队,高高举起抗日民族统一战线的伟大旗帜,支撑起全民族救亡图存的希望,铸就了夺取抗战胜利的中流砥柱。

此时此刻,向着胜利敬礼,是一个时代对过往的最好告慰。

## D 向着胜利敬礼! 是面对历史的沉思 更是面向未来的宣示

再过20天,世界的目光又将聚焦中国,定格北京——2015年9月3日,中国将首次举行以纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利为主题的盛大阅兵式。

70年前的胜利,是全人类对和平的共同坚守,终结了生灵涂炭的人间悲剧,敲响了祈愿未来的和谐钟声。

“结束战争,乃是战胜国的权利、荣誉和力量的显示。”《日落时分:日本投降全纪录》一书这样记述:正式和宣布无条件投降的标志,不是日本天皇发布诏书,而是中、美、英、苏四国政府的公告。意大利投降是由盟军宣布的,德国投降也是由盟军宣布的……所以,才有了中、美、英、苏四国宣布日本无条件投降的历史一刻。

70年前的胜利,是历史作出的公正裁决。

当年,日本投降后,《大公报》记者朱启平随美国军舰进入日本,回国后写下长篇通讯,发出战后誓言:“细想这些未来的经历,深知日本目前的投降是临时休战,盟国对日必须严厉公正,以永绝战祸,中国对日尤须慎防万一。”

“这就是今天日本右翼势力蠢蠢欲动的根源。”中国社会科学院日本研究所副所长杨伯江说,二战后日本一直在模糊和淡化战争责任,不惜伤害被侵略国家人民的感情。

70年过去,面对战争罪行,唯有虔诚忏悔才能赢得宽恕。

“我是一个杀害中国人民的侵略者,判处死刑都是罪有应得。但中国人不管冤仇多深,把自己高贵的血,给我献了3000毫升,挽救了我的生命,是多么伟大的恩情啊。”曾被关押在抚顺的战犯上中正因胃溃疡手术接受了管理所工作人员的集体献血。他的真实经历触动过太多不了解真相的日本民众。

70年过去,拷问人性良知,墨写的谎言终究遮不住血写的历史。

连续修改历史教科书,矢口否认甚至美化侵略暴行,首相及内阁成员参拜靖国神社,政府强推新安保法案,意图修改防止军国主义复活的和平宪法……日本右翼势力种种行径,挑战战后国际秩序,威胁来之不易的和平局面,践踏世界人民期盼和谱的美好愿景。

70年过去,传递共同心声,历史的悲剧不允许重演。

在莫斯科克里姆林宫红墙外的无名烈士墓前,鲜花和蜡烛堆积成山;在以色列亚德瓦希姆大屠杀纪念馆,悲恸的鸣笛声刺破苍穹;在波兰奥斯维辛集中营旧址,迟暮的幸存者仰天垂泪;在美国夏威夷珍珠港纪念馆,健在的老兵立正致礼……

为着胜利的纪念,照亮前行的道路。

“和平而不是战争,合作而不是对抗,共赢而不是零和,才是人类社会和平、进步、发展的永恒主题。”中国正与世界人民一起,共同开创美好的未来。

让我们向着伟大的胜利,敬礼! 让我们向着中华民族伟大复兴的明天,进军!

(据新华社北京8月13日电)

## B 向着胜利敬礼! 是中华民族对抗战精神的铭记传承

2014年9月3日,习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年座谈会上揭示——

“天下兴亡,匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念”。

这就是中国人民伟大的抗战精神。

“我不愿你在我近前尽孝,只愿你在民族分上尽忠”——70多年前,四川战士王建堂出征前,父亲赠给他一面写着“死”字的布旗,作为父子诀别的纪念。

“国难当头,日寇狰狞,国家兴亡,匹夫有分,本欲服役,奈过年龄,幸吾有子,自觉请缨,赐旗一面,时刻随身,伤亡拭血,死后裹身,勇往直前,勿忘本分。”

背水一战,再见无期,以旗裹尸,何等壮烈!

“宁儿! 母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争,今天已经到了牺牲的前夕了……我最亲爱的孩子啊! 母亲不用千言万语来教育你,就用实行来教育你。在你长大成人之后,希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的。”

赵一曼抛下襁褓中的孩子,奔赴东北抗日前线,牺牲前写下的家书,世代传颂……

“每次读奶奶的家书,都忍不住流眼泪。”赵一曼的孙女陈红说,“她的尸骨无法从找寻,但她永远活在了人们心里。”

狼牙山五壮士、新四军刘老庄连、东北抗日联军八位女战士、坚守上海的“八百壮士”……前仆后继的血肉之躯,铺筑了民族解放的道路。

平型关大捷、百团大战、台儿庄战役、万家岭战役……顽强不屈的钢铁意志,书写了抗战必胜的信念。

精神的传承历久弥新,精神的感召惊天动地。

美国国家档案馆和国会图书馆保存着一批珍贵的照片,向世人展示着这种震撼人心的力量:“极少有鞋穿”“瘦得不成样”的中国士兵身负重伤,蜷缩在地仍握紧武器;有的年过花甲,肩挑背扛运送粮食弹药;有的还是少年,身形弱小却目光坚毅;还有很多送丈夫、儿子上战场的妇女,通宵达旦赶制军服……

“起来,不愿做奴隶的人们,把我们的血肉,筑成我们新的长城……”1941年,黑人歌手保罗·罗伯逊在纽约用中文演唱了《义勇军进行曲》。这首凝聚中华民族伟大精神的歌曲响彻天宇。

国防大学战略研究所主任任天佑说,抗日战争的胜利,从根本上讲是中华民族凝聚力的胜利,这是实现中国梦的动力源泉。

## C 向着胜利敬礼! 是中国在世界人民心中不朽的勋章

聋发聩。

世界永远铭记,中国是名副其实的东方主战场:

开战时间最早——从1931年九一八事变到1941年太平洋战争爆发,中国在长达10年的时间里,独力抗击日本侵略,是东方唯一的反法西斯战场。

持续时间最长——中国反抗日本法西斯侵略的战争长达14年时间。

付出代价最大——80多个国家和地区参战总人口约20亿,中国占近四分之一;3500万儿女伤亡,6000多亿美元的经济损失;

牵制日军主要兵力——在这场战争中,中国军队毙伤俘日军150余万人,占日军在第二次世界大战中伤亡总数的70%以上。

世界永远铭记,中国抗战为扭转乾坤立下不朽功勋:

苏联元帅崔可夫说过,在我们最艰苦的战争年代,日本没有进攻苏联,却把中国淹没在血泊中。

英国首相丘吉尔坦言,中国一崩溃,至少会使日军15个师、也许会有20个师腾出手来。

美国总统罗斯福则表示,美国忘不了中国人民在7年多的时间内,怎么顶住日本的野蛮进攻,在亚洲大陆广大地区牵制住大量的敌军。

“中国在20世纪三、四十年代参与那场艰苦卓绝的战争,不仅仅是为了国家尊严和生存,还为了所有同盟国的胜利。正是在那场战争中,东西方一起抗击了有史以来最黑暗的邪恶力量。”《中国,被遗忘的盟友:西方人眼中的抗日战争全史》一书作者、英国牛津大学中国研究中心主任拉·米特如此评价。

此时此刻,向着胜利敬礼,是中国对世界的庄严承诺:今天的中国,是一个具有保卫人民和平生活坚强决心和能力的伟大国家,中华民族是爱好和平与坚守正义的伟大民族,中国人民是维护世界和平、促进人类进步的中坚力量。

1937年的山西平型关战役,是八路军开赴抗日前线后的首次大捷,也是中国抗战史上第一次大胜利。

图为平型关战斗中,115师某部的机枪阵地。

新华社发

